



Referat af ordinært repræsentantskabsmøde i Fællesrådet for Lystrup-Elsted-Elev-Nye onsdag den 20. maj 2026 kl. 19.00 i Beboerhuset

Der deltog i alt 23 personer, som repræsenterede 14 medlemsforeninger.

1. Valg af dirigent.

Uffe Dahl blev valgt som dirigent. Uffe Dahl konstaterede repræsentantskabsmødets lovlighed.

2. Forretningsudvalgets og Byudviklingsudvalgets beretning.

Beretningerne kan ses på fællesrådets hjemmeside: www.8520.dk . Den mundtlige fremlæggelse fokuserede på enkelte dele i beretningen.

Forretningsudvalget har deltaget i et orienterede møde med direktøren for Aarhus Letbane. Formålet fra vores i side var på ny at fremføre ønsket om en genåbning af Hovmarken Station. Letbanen ønskede at orientere om de mange udfordringer der er inden letbanen var i stand til igen at genoptage fuld drift på banen. Flere togsæt er ude af drift fordi bremsesystemet var blevet beskadiget i forbindelse med bremsernes anvendelse på skiftespor. Vi fik en beskrivelse af de mange instanser og private firmaer, der var involveret i at få driften i gang igen. Vi kunne konstatere, at for vores område var der dog den fordel at vi pt. havde kvarters drift på linje L2. Fuld drift på letbanen forventes nu til august 2026.

Fællesrådet gennemførte et velbesøgt og et vellykket valgmøde den 5.11.2025 i forbindelse kommunevalget. Det lykkedes os, at fastholde det meste af debatten på emner, der har lokal relevans.

Sidste år vedtog repræsentantskabet et udkast til en Lokalsamfundsbeskrivelse for vores område. Lokalsamfundsbeskrivelse er dels sendt til Aarhus kommune og beskrivelsen var samtidig et meget væsentligt bidrag til fællesrådets svar på kommunens forslag til ny kommuneplan 2025. Fællesrådet har i mange år presset på for at få en helhedsplan for vores område, og det ligger nu i kommunens arbejdsplan at en der skal udarbejdes en helhedsplan. Processen er allerede startet inden sommerferien 2025 med udsendelse af kommunale spørgeskemaer til alle borgere. Udsendelsen er i efteråret er fuldt op af mere indgående spørgsmål til nogle borgere. Efter nogen forhandling er det nu besluttet at arbejdet med en helhedsplan skal tage sit udgangspunkt i lokalsamfundsbeskrivelsen og i de rigtig mange svar, der er indkommet på kommunens spørgeskemaer.

I gennem mange år har der været en lokal og kommunal debat om dagligvareforsyningen i vores område. Hovedproblemet har været, om man skulle flytte begrebet "bymidte" fra området ved Lystrup Centervej til området ved Møgelgårdsvej/Sønderskovvej. En sådan teknisk ændring vil åbne for større og flere detailbutikker ved Møgelgårdsvej, men samtidig udelukke udvikling ved Lystrup Centervej. Med kommuneplan 2025 er det nu lagt fast, at bymidten ikke flyttes samt at der gives plads for to supermarkeder ved Møgelgårdsvej/Sønderskovvej. Der arbejdes nu med lokalplaner, som skal gøre det muligt at indrette en REMA1000 ved Møgelgårdsvej/Sønderskovvej og en lokalplan, som skal gøre det muligt at udvikle området ved Lystrup Centervej.

Arbejdet med realisering af Vision Egådalen går langsomt fremad. Visionen skal åbne Egådalen fra Geding Sø til Aarhusbugten som et rekreativt og aktivt naturområde for de ca. 100.000 mennesker, der kommer til at bo rundt om ådalen. Visionen nåede ikke at komme med i kommuneplan 2025, men der arbejdes på at udarbejde et tillæg til kommuneplanen, der muliggør visionen. Det forventes, at et sådant tillæg kan behandles i byrådet kort efter næste årsskifte.

Forretningsudvalget har drøftet om fællesrådet skal tage initiativ med henblik på at opstille beredskabsplaner for vores område. Vi har i den forbindelse holdt møder med kyndige personer om emnet. Vores konklusion er, at vi ikke betvivler behovet for at styrke beredskabet, men vi mener ikke, at det er en opgave, som fællesrådet kan tage på sig. Vi har i stedet valgt at lægge en række oplysninger om mulighederne på vores hjemmeside 8520.dk.

Efter svar på en række spørgsmål fra salen konstaterede dirigenten, at repræsentantskabet godkender beretningen.

3. Udvalgsberetninger.

Beretningerne kan ses på fællesrådets hjemmeside: www.8520.dk. Den mundtlige fremlæggelse fokuserede på enkelte dele i beretningerne.

Infrastrukturudvalget:

I Infrastrukturudvalget er der i det forgangne år arbejdet med både nye og gamle projekter.

Hastigheden på Pedersmindevej var ved indkørsel fra Elev/Nye for høj, og samtidig var oversigtforholdene fra Mosevangen dårlige på grund af parkerede biler på Pedersmindevej. Derfor er nu udført et projekt, hvor man via ny skiltning, vejbumpe og P-forbud søger at skabe en større trafiksikkerhed på vejen.

Sidste år oplyste Aarhus Kommune, at man i 2025 ville etablere det lovede fortovej på sydsiden af Lystrup Centervej ved Lystrup-Hallen. Færdiggørelsen er rykket flere gange, så vi kan kun håbe, at det er nært forestående.

Vi arbejder i øjeblikket med den såkaldte Oplandspulje omkring etablering af en sti fra Ørnstrupvej til Skaarupgaard Skov. Stien skal gå fra omkring Ørnehøjens udmunding i Ørnstrupvej og frem til skoven. Det kræver naturligvis, at ejerne af den pågældende jord, ønsker at afgive jord til formålet.

Vi har rettet fokus mod de mange stier, der findes i hele vores område. Nogle stier er i en generel dårlig stand, nogle er for smalle, nogle mangler lys, andre er u hensigtsmæssigt placeret osv. Det er et område, som udvalget arbejder videre med i samarbejde med Aarhus Kommune.

Udvalget er startet på et andet og temmelig omfattende arbejde, idet udvalget i samarbejde med fællesrådene i Kasted-Lisbjerg-Terp, Hjortshøj og Løgten-Skødstrup retter fokus mod den tiltagende støj fra motorvejen. Det er en opgave, hvor fællesrådene i samarbejde undersøger forskellige muligheder for etablering af støjskærme, støjvolde, støjdæmpende belægning og/eller nedsættelse af hastigheden på motorvejen.

Kulturudvalget:

Fællesrådets hjemmeside "8520.dk", er fortsat pænt besøgt., Webmaster Chris Olsen fortjener stor tak for sin indsats.

Fællesrådet har fastholdt traditionen med i ulige år at indkalde forslag til "Årets Lokalitet" og i lige år "Årets Borger". I maj 2024 indkaldtes forslag til "Årets Lokalitet". Blandt de gode forslag, som vi i Lystrup-Elsted-Elev-Nye Fællesråd modtog i forsommeren, valgte rådet at pege på Folkehuset Lystrup til årets lokalitet.

Kåringen blev markeret ved en reception i Folkehuset, hvor en lille vandkunst, som er fællesrådets gave i anledningen også blev taget i anvendelse.

Kulturudvalget har netop taget initiativ til at indkalde forslag til Årets Borger 2026 med frist for forslag til den 1. juni 2026.

Efter svar på en række spørgsmål fra salen konstaterede dirigenten, at repræsentantskabet godkender beretningerne.

4. Forelæggelse og godkendelse af det reviderede regnskab for 2025.

Regnskabet blev godkendt

5. Behandling af indkomne forslag.

Forslag til opsætning og drift af en elektronisk informationstavle samt principper for redaktion, adgang til opslag, m.v..

Aarhus kommune har tilbudt fællesrådet, at man vil opsætte en eller flere skærme i vores område. Skærmene skal benyttes til at orientere om lokale foreningers arbejde, møder og lokale event m.v. Skærmene må ikke benyttes til kommercielle opslag. Forretningsudvalget har drøftet mulighederne for opsætning og har drøftet administration af skærmene og den løbende redaktion af indholdet med lokale forretninger og foreninger. Samtidig har forretningsudvalget udarbejdet et sæt retningslinjer for brugen af skærmene. Efter debatten konstaterede dirigenten, at repræsentantskabet meget klart tilsluttede sig, at fællesrådet arbejder videre med sagen efter de opstillede retningslinjer.

6. Orientering om og godkendelse af revideret budget for 2026 og budget for 2027 samt godkendelse af kontingent.

Repræsentantskabet godkendte det reviderede budget og budgettet for 2027. Repræsentantskabet fastsatte det årlige kontingent til 200 kr.

7. Valg af formand

Mads Hulgaard blev valgt.

8. Valg af øvrige tre medlemmer til forretningsudvalget.

Steffen Sønderskov, Sven Aage Christensen og Flemming Larsen blev valgt.

9. Valg af to suppleanter

Valgt blev Karsten Hansen som 1. suppleant og Elsebeth Bisbo som 2. suppleant.

10. Valg af revisor.

Randi Mønster blev valgt.

11. Valg af revisorsuppleant

Uffe Dahl blev valgt.

12. Eventuelt.

Den nye samarbejdsaftale mellem kommunen og fællesrådene giver nu mulighed for at det enkelte fællesråd kan have personlige medlemmer. Forretningsudvalget har forhørt sig om erfaringerne i de fællesråd, der har mulighed for personligt medlemskab. Erfaringerne svinger fra fællesråd til fællesråd. Det er et emne, som det nye forretningsvalg kan tage op.

I forbindelse bl.a. med formandsskiftet vil den nuværende sammensætning af de fast udvalg blive gennemgået. Specielt må der forventes en helt ny konstituering af byudviklingsudvalget.

Vi vil gerne opfordre medlemsforeningerne til at overveje forslag til medlemmer af de stående udvalg (Infrastrukturudvalget, Kulturudvalget og Byudviklingsudvalget).

Sign.

Uffe Dahl

Dirigent

Sign.

Flemming Larsen

Afgående formand